

长治市商务局

长商办函（2024）第25号

长治市商务局 关于市政协十四届三次会议第14362号 《加强再生资源回收行业监管与服务，承接 大规模设备更新和消费品以旧换新》 提案的答复

尊敬的民建长治市委会：

您好！您《加强再生资源回收行业监管与服务，承接大规模设备更新和消费品以旧换新》收悉。感谢您对长治市再生资源回收和以旧换新工作的关心和支持，现对您的提案答复如下：

一、深刻认识提案的重要性

再生资源回收不仅是发掘资源潜力、建设节约型社会的必然要求，更是促进循环经济、调整产业结构、改善人居环境和承接大规模设备更新与消费品以旧换新的关键环节。我们完全赞同并高度重视您的提案内容，将积极采取措施，加

强行业监管与服务，推动我市再生资源回收行业的健康发展。

二、当前行业现状

（一）再生资源备案企业现状

目前，我市共有在商务部系统备案通过的再生资源企业 76 家。其中：高新区 8 家，潞州区 29 家，上党区 10 家，潞城区 5 家，屯留区 4 家，武乡县 1 家，襄垣县 5 家，长子县 5 家，黎城县 4 家，壶关县 5 家。

（二）关于骨干企业培育现状

根据山西省商务厅《关于培育再生资源回收骨干企业的通知》（晋商流通便〔2023〕53 号）和《山西省商务厅关于公布首批全省再生资源回收骨干企业名单的通知》（晋商流通便〔2024〕10 号）精神，我市山西瑞赛格废弃资源综合利用有限公司、山西诚诚再生资源有限公司、长治毅诚再生资源利用有限公司和山西洪洋海鸥废弃电器电子产品回收处理有限公司 4 家企业被评为首批再生资源回收骨干企业。

（三）关于资金争取工作现状

根据《山西省商务厅关于征集 2023 年商贸流通发展项目的通知》（晋商流通便〔2023〕456 号）和《山西省商务厅关于做好 2024 年省级商务事业发展专项资金（商贸流通方向）使用管理工作的通知》（晋商流通函〔2024〕45 号）精神，我市山西瑞赛格废弃资源综合利用有限公司和长毅诚再生资源利用有限公司获省级补贴资金 148 万元。

我市再生资源回收行业在数量上虽已初具规模，但管理和运营方面仍存在诸多问题，如从业者素质不高、无序经营、基础配套设施落后、安全隐患突出以及监管服务力量不足等。这些问题严重制约了行业的规范发展和资源的高效利用。

三、下一步工作打算

一是加强宣传力度。努力营造全社会共同支持参与再生资源回收工作氛围，加大对再生资源回收行业的普法宣传教育，用法律规章规范和典型案例教训警醒经营者，增强依法经营意识，不断提升从业人员经营服务水准和综合素质。

二是强化日常管理。商务部门将根据《再生资源回收管理办法》、《长治市再生资源回收利用体系建设实施方案》的规定，协调各相关部门，加大对再生资源行业的检查力度。在检查中发现的问题，或者由市民举报投诉的问题，及时通知相关部门，依据《再生资源回收管理办法》规定职责进行处罚。

三是争取各类扶持。作为再生资源回收行业主管部门，商务局将进一步发挥总牵头作用，根据国家、省各类工作要求和相关政策，积极培育再生资源回收骨干企业并争取各级扶持资金。

四是协调共同推进。市商务局将根据《长治市再生资源回收利用体系建设实施方案》职责分工，协调市规划和自然资源局、市交通局、市市场局、市城管局、市生态环境局、

市应急局等相关部门落实分拣中心和回收网点涉及的土地指标、用地性质调整、土地规划等前期工作，将再生资源回收分拣中心、集散市场等布局纳入城市总体规划等工作，共同推进再生资源行业规范有序稳步发展。

再次感谢您的建议和对我们的工作的大力支持！

责任人：



分管责任人：张凤翔

科室负责人：郭静斐

承办人：郭静斐

联系电话：3150657

